

# 扎赉特旗胡尔勒镇：“五张名片”创精神文明建设品牌

曹永跃 道广耀

近年来,内蒙古自治区兴安盟扎赉特旗胡尔勒镇以坚持抓实农村精神文明建设为载体,以建设最美乡村为目标,培育农村文明新风尚,着力打造“五张名片”,全面推进农村精神文明建设,让群众共享发展成果。2019年,胡尔勒镇被评为区级文明村镇。

聚焦“四化”弘扬“主旋律”,打造“文明村镇”名片。创评程序规范化。严格按照“文明村镇创建”标准,达到“部署、落实、措施、载体、活动”五有要求。创评活动常态化。积极开展“文明村镇”“十星级文明户”等群众性精神文明创建活动,截至目前,全镇有区级文明村镇3个,盟级文明村1个,旗级文明村6个,“十星级文明户”全覆盖。志愿者服务常态化。结合新时代农牧民素质提升工程,依托新时代文明实践所(站)广泛开展志愿服务活动,开展“节日”等开展主题活动百余次,倡

“好心、好人、好事、好风气”。党群共建同步化。坚持党建带团建、党群共建,推动城乡精神文明建设协调发展。2021年,全镇党员干部包村包户联系到各嘎查,为群众办实事500余件,得到群众认可。

依托“四进”传递“正能量”,打造“思想道德”名片。道德模范典型宣讲进嘎查。开展“身边人讲身边事”“农家讲堂”“道德讲堂”等常态化的典型宣讲教育,深入各嘎查开展专场巡讲20余场,1000多人现场聆听。道德讲堂活动进嘎查。广泛开展各种形式、各具特色的道德宣传教育,组织邀请“双百佳、十星级文明户、文明家庭、道德模范、扎赉特旗好人”到各嘎查开展道德讲堂活动巡讲活动,引导农民见贤思齐、学习先进。道德讲堂建设进嘎查。各嘎查(社区)依托党建直通车、文化活动室等场所建设“道德讲堂”,每季度至少

开展一次活动。公益广告宣传进乡村。利用文化墙、板报等形式,张贴各类公益广告和提示牌,广泛开展社会主义核心价值观等内容的学习宣传,引导村民崇德尚善。

突出“三美”实现“全域美丽”,打造“美丽乡村”名片。美在村屯。注重民族特色和乡土味道,保留民俗风貌,加快建设村庄美、生活美、风尚美的美好家园。目前所辖10个嘎查全部建有幼儿园、卫生室、文化广场。美在环境。按照“三清五化五有”标准,充分发动群众积极性,完善村规民约,促进文明素质提升,在嘎查推行“物业管理”模式,村民房前屋后实行“门前四包”,营造干净整洁宜居环境,初步实现“整治常态化,管理长效化”提升村容村貌。美在生活。镇嘎查两级便民服务中心、广播电视入户率、卫生室、农村社会保障政策落实率100%,群众办事方便,村

民用手机、学电脑、买汽车已成为一种生活常态,生活的幸福感安全感逐年上升。

搭建“四有”服务“常态化”,打造“文化惠民”名片。有阵地。推进公共文化服务体系。目前,已建成镇综合文化站1个、体育馆1个、嘎查(社区)文化活动室、文化书屋实现全覆盖,文化小广场12个,让群众活动有场所。有队伍。挖掘民俗文化资源,扶持文化大户,发展农村文化产业。有活动。利用重要节日广泛开展群众性文化活动,以文化人,开展先进文化进农家、群众广场文化、农村节日民俗文化等活动,用丰富多彩的文化活动唱道德、赞好人、传文明,让农民群众乐起来、美起来,脑袋充实起来。有管理。坚持“建、管、用”并重原则,制定了“人员、职责、监督、考核”的“四位一体”嘎查公共文化设施长效管理机制,确保设施良好、

活动正常、服务到位、群众满意。

倡导“四重”培育“新风尚”打造“俭约乡村”名片。重俭约,变虚工为实活。广泛征求群众意见,确定了水、电、钱、粮、地、婚、丧、寿、生、迁等内容作为各户俭约统计项目,帮农户理财,让农户互比。重宣传,变被动为主动。采取党员包户、学习传统美德教育等形式广泛宣传,节俭文化进村入户,“讲排比闹”人人反对,勤俭节约成为村民共识。重结合,变单一为多样。与基层党组织建设、农村精神文明建设有效结合。充分发挥村组主导、群众主体作用,全民动员勤俭节约、孝老爱亲、发展产业。开展“十星级文明户”评比和“最美家庭”评选活动,促进乡风文明。重活动,变行动为习惯。广泛开展“文明餐桌”“文明农民”“文明家庭”和“好儿媳”“最美家庭”评选等活动,促进乡风文明。

文化下乡是丰富农村群众精神文化生活的重要举措,是利民惠民的民生实事。在很多地方,丰富多彩、形式多样的文化下乡活动,已经成为群众津津乐道的文化大餐,有力促进了农村精神文明建设。但在一些地方,文化下乡内容陈旧、形式单调、质量不高等问题也确实存在,哪怕演员十分卖力地演出,观众也看不下去,导致文化下乡的效果打了折扣。随着物质生活水平的持续提升,农村群众对美好生活的需要不断增长,对文化下乡的内容品质也提出了更高要求,如果活动不符合农民需要、不接地气,就无法赢得群众认可。

文化下乡不能敷衍了事,不是唱几场戏曲、放几场电影、送几本书籍就可以,而是要主动对接群众,搞清楚群众的文化需求,否则就算投入再多的硬件和资金,都难以走进群众的心坎。在筹备一场文化大餐之前,首先要定制好“菜单”,提前深入基层,到群众身边进行调研,听取群众的意见建议,看看群众需要哪些类型的文化节目,期待哪种表现形式,再针对群众的要求进行按需设计,确保每一个节目都能合群众的口味,这样文化下乡才能取得更好的效果。

近年来,山东省淄博市淄川区西河镇采取“公司+合作社+基地+农户”的经营模式,发展羊肚菌、赤松茸等市场前景好、经济效益高的食用菌产业,助力村民增收。图为3月29日,西河镇马家庄村佰兴农产品专业合作社羊肚菌种植基地,村民在采摘羊肚菌。

翟慎安 摄



## 青海省共和县：春风送暖意 关怀暖人心

吕正楷

“生态环保志愿服务”尽全力为荒山补绿;“敬老助残志愿服务”将健康关爱送到老人家中;“防金融诈骗志愿服务”携防骗知识穿梭于大街小巷;“义诊志愿服务”将健康保护意识提供给社区居民;“禁毒防艾志愿服务”在群众中宣讲毒品预防;“百姓宣讲”让农民学习致富务农经验……3月以来,青海省共和县各级各部门纷纷开展形式多样的志愿服务活动,在城乡刮起文明新风。

3月15日,共和县开展“全域无垃圾·海南在行动”环境清洁示范活动,县直机关各部门全部下沉到乡镇一线,与乡镇、村社广大党员、干部、农牧民群众共同掀起了“清洁行动装扮圣洁海南、你我参与爱护美丽家园”环境卫生清理整治的新热潮,对辖区内的河湖渠、道路沿线、林区草原、城镇街道、居民小区

等场所环境卫生进行集中清理整治。塘格木镇黄河南村党支部书记张宏林说:“这次清洁环境行动特别好,现在大家的环境保护意识越来越强,作为村干部我要用自己的行动,引导村民养成爱护环境、爱护家园、讲文明、讲卫生的良好习惯。”穿着红马甲的志愿者在街道(社区),为过路人发放保护环境倡议书,在大街小巷形成了一道亮丽的风景线。

随着气温转暖,被誉为“高原蓝宝石”的青海湖迎来开湖季。近日,湖边来了一群“小天使”,徒手捡拾垃圾为湖水减负,他们就是青海湖民族寄宿制学校的全体共青团员和少先队员,在老师的带领下开展湖边及附近景区垃圾清理、文明劝导等志愿服务活动,争当生态环境保护的“网管员”“清洁员”“监督员”,用实际行动传递爱与温暖,诠释雷锋精神。3月以来,共和县各学校团、队组织以主题团、队课的形式传播生态文明理念,发动团员、队员在校园内开展生态环保系列主题活动,引领广大青年、团员和少先队员争做新时代的志愿先锋,担负起推进新时代志愿服务工作的职责使命。

基层群众是文明实践志愿者们始终的牵挂。“百姓宣讲”志愿小分队开展入村送文艺活动,走访村内困难群体,为需要帮助的村民送去暖心服务;共和县第三小学走进敬老院,为他们整理卫生、拉家常,为老人们送去关怀。多部门开展文明礼让、勤俭节约等新风宣传活动,贴心的服务,温暖着每个人的心。

今年以来,共和县组建贯通县、乡、村(社区)三级文明实践体系的志愿服务队伍,形成县级总队+乡镇部门分队+村级支队等127支隊伍,精心打造特色志愿服务品牌,做到一镇一品牌、一乡一特色,注册志愿服务团体110个,注册志愿者6758人。截至目前,开展“帮困扶弱”“环境卫生清扫”“文明交通”“疫情防控”等各类志愿服务活动100余场次。

## 平顶山市卫东区：以制度促规范 以规范促提升

范庆杰 王水

大街上,路面干净整洁;斑马线前,车让人、人守规,秩序井然;小区里,邻里和睦、互帮互助……当下,走在河南省平顶山市卫东区的大街小巷,随处可见文明行为。

文明行为是一个文明城市的折射和具体体现,规范市民行为,形成常态化、制度化,同时也是提升城市文明的重要手段。

规范每一种行为,是为了“家”更干净。“小广告”该怎么贴,便民信息

该怎么发布,平顶山市卫东区进行了有益的探索和尝试。通过召开商户大会,收集商户信息、对接社区庭院、制作信息发布栏等环节,用正确的途径,架起了街道社区为居民服务的桥梁,对在庭院小区乱贴乱画、随意张贴的不文明行为,做到坚决打击,体现规范的力量。

规范每一处细节,是为了“家”更文明。为治理好遛狗不牵绳、宠物粪便不清理、流浪狗乱跑等现象,卫东

区通过发遛狗绳,设置动物便溺处,捕捉流浪狗等措施,引导大家改掉不文明行为。此外,发动更多的文明行为监督员进行劝导,执法部门来加以规范,从规范市民的点滴之处养成人人讲文明之风。

规范每一种行为,是为了“家”更平安。在卫东区,广大文明交通劝导志愿者与交警形成互补,持续开展维护交通秩序志愿活动,巩固扩大“车让人,人守规”的文明交通

成效。

规范每一种行为,需要人人参与。目前《平顶山市文明行为促进条例》已经施行,平顶山市卫东区文明办的工作人员,化身文明使者,以身作则讲文明,事事处处抓文明,通过规范市民各种行为,让卫东区文明起来,形成辐射效应,让每一位市民都有归属感、参与感,努力为创建全国文明城市不断

砥砺前行。

## 构筑“量体裁衣”式主动关爱体系

——筠连县联合苗族乡推进新时代文明实践探索志愿服务新模式

罗林

群众在哪里,新时代文明实践志愿服务就延伸到哪里。

今年以来,四川省筠连县联合苗族乡新时代文明实践所探索“1+3+N”服务模式,主动服务群众在教育、就业、医疗、养老和大竹种植、生猪和黄牛养殖以及饮水(用电)等日常生活需要,初步构筑起“量体裁衣”式主动关爱体系,让群众感受来自身边的感动与温暖,共建共享“幸福联合”。

全域织成“一张网”,“小网格大功能”服务横向到边、纵向到底。编织新时代文明实践志愿服务“一张网”。建立乡一村一组一网格四级文明实践志愿者网格体系,因地制宜划分一级网格2个、二级网格5个、三级网格21个、四级网格560个。一级网格由乡党委书记和乡长负责,统筹协调

和安排全乡新时代文明实践志愿服务。二级网格由各村支部书记(村主任)负责,统筹协调和安排所在村的文明实践志愿服务。三级网格由各村民小组组长负责,具体安排本组的志愿者开展个性化志愿服务。四级网格员全面负责5-10户家庭生活生产中可能需要志愿服务的所有事宜。通过推进“村民积分管理制度”,厘清网格事项,制定民情信息采集、治安群防群治、遵守村规民约等网格工作任务清单,做到定格“边界清晰,全域覆盖”。

文明实践“三个包”,“小事务大担当”推进责任到人、共建共享。驻村领导包干制。驻村领导负责所驻村文明实践志愿服务的全域推进,统筹各小组网格做到户户不漏、人人参与的共建局面。驻村干部包组制。驻村干

部全部下沉网格,深入群众中去,协助村民小组长管理网格,处理网格小组遇到的疑难杂症,收集信息上报给村级网格,协商研讨处理。村常职干部协同组长包户机制。在工作推进中,根据常职干部驻组安排,协同组长负责包保片区内所有农户,做到包户“全覆盖”。

志愿服务“N项指标”,“小积分大考评”实现人尽其才、物尽其用。实施“村民积分管理制度”,把贯穿村民生活日常、村级管理的事项整理成细则,通过规范村民的日常行为,提高村民自我管理、自我教育和自我约束的能力,实现精神文明与物质文明同步提升。积分考评以家庭为单位,实行一户一档。通过积分管理制度的奖分与扣分,对村民公益美德、乡村建

设、社会治安、环境卫生4大类型量化考核指标,细化秸秆焚烧、关爱弱小等64类加减分项,对家庭及其成员的行为和综合表现进行量化评分。考评结果分为合格家庭和不合格家庭。对合格家庭按照积分高低和一定比例进行五星、四星、三星文明家庭评定。同时把村民积分管理纳入《村规民约》,经群众主动承诺、自愿履行、全员签约后,由村两委组织实施,做到村民有参照,积分有根据,治理有方向,实施有保障。党员干部率先垂范,做好示范带头,提高积分制运行实效。

抚州市临川区“百姓说事室”解心结

## 抚州市临川区“百姓说事室”解心结

本报讯(邓水贤 章晋辉)“多亏了‘百姓说事室’,快速消除了我们小区的安全隐患。”日前,说起江西省抚州市临川区西大街街道办事处思梦社区区的“百姓说事室”,颐园小区的居民们都赞不绝口。原来,颐园小区一些楼栋外墙挂砖经常脱落,很不安全,居民为此准备到市、区信访部门上访解决。思梦社区“百姓说事室”的信访调解员得知情况后,立即召集物业、开发商和业主代表协商,启动房屋维修基金应急机制,在一个星期内就解决了问题。

临川区在党群服务中心建设过程中,把“百姓说事室”作为一项重要内容,本着“大事小事你来说,急事难事我来帮”的原则,大力提倡有事多商量、遇事多商量、决策多商量、做事多商量,真正让群众“话有地方说,苦有地方诉,事有地方做,理有地方讲”。自去年“百姓说事室”建立以来,共帮助群众解决政策咨询、矛盾调解、信访难题1289件,群众满意率达98%以上。

